DERIVADAS

e Derivar (con respecto a x) las siguientes funciones:

x* =3
1 —
) x*+3
Aplicando la derivada del cociente: D(f (x)j = SO) (%) = fz(x)g(x)
g(x) (g(x))
2x()c2 + 3)— (xz - 3)2x 2x” +6x —2x” +6x 12x
X) = = —

1) (3] (2 +3f (3]
2) y =337

Para derivar una raiz es mejor expresarla como una potencia de exponente fraccionario: y = (3x2 )5 y
utilizar la regla de derivacion de la funcion potencial: D[( fx) ] =n(f ()" f(x)
)‘?2 2x 2x 2

ey o o

f(x)= %(sz )é_l 6x = 2)6(3)62

W

I-x
3)y=[ )

I+x
Utilizamos la regla de derivacion de la funcidn potencial: D[( f (x))" ] = n( f (x))"_l f(x)
Aplicaremos la regla de la cadena, para lo que necesitaremos también la derivada del cociente.

f(x)'=§(l_xf_1 — 1+ x) - (1= x}1 _ 2(1—36)31 —l-x—l+x _

1+x (1+x) 3\+x (1+x)
1 1
_g(1+xj3 -2 -4 (1+xj3
3\1-x) (1+x) 3(1+x)\1-x
2 2
4 y="+"—=2x"+"—
Obtenemos: f(x)'=-2x"+ 27)( = _—22 + X
x
Inx
S) y=—-
x
1
—x—Inx1 | —1nx
Aplicamos la derivada del cociente: f(x)' = = =
6) y=Te"
Obtenemos: f(x)'=-T7e*
e +e’
Ny="— =
e’ —e

Aplicando la derivada del cociente D(
g(x)

f(x)j () g(x) - f(x)g(x)
(g(x))’
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Obtenemos:
(e'r —e e’ — e_x)— (ex +e” Xe'” + e_x) e —2efe T e — et —2efe T — e -4

S )= o) = o) o)

8) y =senxcosx
Aplicamos la derivada del producto: D[f(x)-g(x)] =f(x) g(x)+ f(x)g(x)

Obtenemos: f(x)'= cos(x)cos(x) + sen(x)(— sen(x)) = cos’ (x) — sen*(x) = cos(2x)

9) y =sen(xcosx)
Aplicando la regla de la cadena: f(x) = cos(x cos x }(I:cos x + x(— senx)) = cos(x cos x }(cos x — xsenx)

10) y = (senx )"

Esta derivada no esta en la tabla de derivadas inmediatas ya que no es una potencial (su exponente no es
una constante) ni una exponencial (su base no es una constante). Por ello recurriremos a la derivacion
logaritmica:

Tenemos: f(x) = (senx )™
Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) = In(senx)™**

Por la propiedad de los logaritmos segtin la cual In A” = Bln A obtenemos:
In f(x)=cosx ln(senx)

Ahora derivamos: ! f(x)'=—senxIn(senx) + cos x cosx
(x) senx
2
Despejando: f(x)'= f (x)[— senx In(senx) + cos x cos xj = (senx)“’”(— senx In(senx) + cos xJ
senx senx

ll)yzsen( al )
cos X

Aplicando la regla de la cadena: f(x)'= cos(

x ) 1-cos x — x(—senx) ( x j COS X + Xsenx
= cos

COS X COSZX COS X COSZX

_ senx

12) y =

COSXx

. e e ‘o senx ) ,
Podriamos utilizar la relacion trigonométrica por la cual y = =tanx Yy aplicar la formula para

coS X
derivar la tangente: f(x)'=1+tan” x
O utilizar la derivada del cociente:

fx)'=

cos x cos x — senx(—senx) _ cos’ x +sen’x 1

2

- - = =sec’x=1+tan’ x
cos’ x cos’ x cos’ x

13) y=

senx

Podemos utilizar la derivada del cociente o expresar la funcién asi: y = (sen(x))” y usar la regla de
derivacion de la funcion potencial D[( fx) ] =n(f(x))'" f(x)'. Vamos a aplicar ésta tltima.
£(x)' = —1(sen(x))” cos(x) =

—cos(x)
sen®(x)
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14) y =In(x* +1)

Utilizamos la regla de derivacion del logaritmo neperiano: D[ln( f (x))]: —— f(x)' y la regla de la

f()
2x

|

cadena: f(x)'=

15) y= arctg(gj

1 1 1 1 3
Por la regla de la cadena: '= — = —=
s S (xj23 9+x’ 3 9+
1+ = —
3 9

16) y = cos’(2x - 1)
Por la regla de la cadena: f(x)'=2cos(2x —7)(—sen(2x —r))-2 = —4cos(2x — m)sen(2x — )

17) y = sen’x
Por la regla de la cadena: f(x) = 2senx-cosx = sen(2x)

18) y = senx’
Por la regla de la cadena: f(x) = cos(x*)2 = 2cos(x?)

19) y =,jtgx = (tanx %
Por la regla de la cadena: f(x)' = (tan x)l (1 + tan’ )
20) y = (2vx -3

)
Por la regla de la cadena: f(x)' = (2\/_ 3) =
T

1+ tan® x

2+/tan x

21) y =log, x
1
Podemos aplicar las leyes de los logaritmos y luego derivar: y =log, Jx = log, x? = %log2 X

De donde: f(x)'= lllog2 e—108,¢€
2 x 2x

1 log,e

1
1 op e L=
I B T

O aplicar directamente la regla de la cadena: f(x)'=

22) y= cos5(7x2)
Aplicando la regla de la cadena:
f(x)'=5cos’ (7x2 )(— sen(7x2 ) 14x = —70cos* (7x2 ken(%c2 )
23) y=3"+1
Aplicando las reglas de derivacion: f(x)'=3"In3

24) y=3/(5x-3)" =(5x- 3)%

2
Aplicando la derivada de la funcion potencial: f(x)'= %(Sx - 3)5_1 5= 10

33/5x -3
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2
25) y = arcsenx?

Aplicando la regla de la cadena: f(x)'= ! 2x__ 2x %
Y 3 9—x* N9o—x*
1-| = 3 9
3
26) y =In(2x-1)
Aplicando la regla de la cadena: f(x)'= %
x—
27) y =arccos+/2x
-1 1 -1

Aplicando la regla de la cadena: f(x)'=

-] PN TN ey
28) y=In1-x

Podemos utilizar las propiedades de los logaritmos y luego derivar:

y=In+1-x zln(l—x)% :%ln(l_x)

1 -1 -1 1
de donde: '=— = =
S = T T 2

o derivar directamente utilizando la regla de la cadena:

L1 PPN B B
f(x)_\/l—x2\/1—x(l) 2(1-x)) 2-2x 2x-2

29) y =arctan’ x

Aplicando la regla de la cadena: f(x)'=2arctan x L _2 arctar; X
1+x 1+x
30) y =log,(7x+2)
i 1 7In3
Aplicando la regla de la cadena: f(x)'=——In37=
Tx+2 Tx+2

31) Intg>
X

2
X

-3 1+tan2§
3]—_3_ X

Aplicando la regla de la cadena: f(x)' = ;3(1 +tan” = 3
tan — X x” tan
X X
32) y=e*"
Aplicando la regla de la cadena: f(x)'=4e**
33) y= ln(lnlj
X

Aplicando la regla de la cadena y las propiedades de los logaritmos:

fOy=— e e e
milx gL x(In1-=Inx) x(Inl1-Inx) xInx
X x X
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34) y=2"

Esta derivada es inmediata: f(x)'=2"1In2

35) y =arcsen X+l

Aplicando la regla de la cadena:

1) = 1 M —1)=(c+1)1 _ —2 _ )
T & ey e
x—1

f(x)= —2 = -1 que sélo tiene sentido si x<0
(x—lN—4x (x—l)\/:
36) y = 5ig°(3x* +1)
Aplicando la regla de la cadena:
S(x)'=15tan> (x> + 1)1 + tan> (3x* + 1))x = 90x tan> (3x> + 11 + tan* (3> +1))

37) y=\/x+\/;
1

1
Aplicando la regla de la cadena: f(x)'= 1+
p g S(x) ( 5 \/;J

2Wx+/x
38) y=+/tan’ x =tanx

Al simplificar la expresion aparece una derivada inmediata: f(x)'=1+ tan” x

39) y =+/tanx?

Aqui no podemos simplificar al estar el cuadrado dentro de la tangente, asi que derivamos aplicando la
regla de la cadena:

f(x)'= 1 (1 +tan” x? )Zx = —(1 +tan” x” )X
2+/tan x° Vtan x°
x=2
x+2
Aplicando la regla de la cadena:

o Hxw2)-(x-21 2 [x+2 2
fay= x=2 (x+2) _(x+2)2 x—2_(x+2 x—2)x+2

2
x+2

40) y =

41) x*+y° =9

€y ,99,

Podemos hacer esta deriva de dos formas. La primera es despejar la “y”: y =+/9—x* y luego derivar:
—2x - X

S (x)'= =
2\/ 9—x° \/ 9—x’
Otra forma es hacer la derivada sin despejar. Esto se denomina DERIVACION IMPLICITA. Para
hacerla hay que derivar y como y’. La derivada de x serd 1:

X+’ =9=2x1+2yy'=0

: D ] - 2x - X . ' — X - X
Despejando y’: y'= 5y y sustituyendo y por su valor: y'= R
— X
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42) x> +y*—4x-6y=-9

En este caso es imposible despejar la y, por lo que lo tnico que podemos hacer es derivar implicitamente
(es decir, sin despejar):

4-2x 2-x
2y—-6 y-3

No debe sorprender que el valor de la derivada dependa de tanto de la abscisa (x) del punto como de su
ordenada (y). Maxime si no es posible despejar (lo que significa que la ordenada no puede ponerse en
funcion de la abscisa).

43) x’ +y’ = 2xy
No es posible despejar la y, por lo que haremos la derivacién implicita (observa que la derivada del
segundo miembro es la derivada de un producto):
X+’ =-2xy = 3x71+3y° =2y + (— 2x)y':> 3x* +3y*y'=-2y-2x)'
—2y—3x’
3y +2x

X4y —dx—6y=-9=2x142yy'-41-6)'=0=(2y-6)y'=4-2x = y'=

37y 2xy'= 2y —3x7 = (3y2 +2x)y':—2y—3x2 = y'=

44) xp° =x"+y
No es posible despejar la y, por lo que haremos la derivacioén implicita (observa que la derivada del
primer miembro es la derivada de un producto):

2x -y

0w =x"+y =1yt +x2y'=2x1+y' = (2xy—1)y':2x—y2 =)= 5 1
Xy —

45) y=x"

Esta derivada no esta en la tabla de derivadas inmediatas ya que no es una potencial (su exponente no es
una constante) ni una exponencial (su base no es una constante). Por ello recurriremos a la derivacion
logaritmica:

Tenemos: f(x)=x"

Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) = In x>

Por la propiedad de los logaritmos segtin la cual In A” = Bln A obtenemos:
In f(x)=3xInx

Ahora derivamos: f(l ) f(x)=3Inx+ 3L = 3Inx 43> f(x)= f(x)(3Inx+3)
X x

Sustituyendo el valor de la funcién queda: f(x)'= x™* (3 Inx+ 3)

46) y — xx+l

Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) = In x*"

Por la propiedad de los logaritmos segin la cual In 4” = Bln A obtenemos:
In f(x)=(x+1)nx
x+1

Ahora derivamos:

L ry=tinx+ (e )=+ 2L o pay= f(x)[lnx M lj
X) X X

X

Sustituyendo el valor de la funcién queda: f(x)'= x”l(lnx + X il 1)
X

47) y =x°
Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) = Inx*

Por la propiedad de los logaritmos segtin la cual In A” = Bln A obtenemos:
In f(x)=e"Inx
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1

X

Ahora derivamos:

f(x)=e" lnx+i: f(x)':f(x)[e'” lnx+ij
) x x

Sustituyendo el valor de la funcion queda: f(x)'= x* (e" Inx+ e_j
X

48) y = (Inx)™

Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) = ln(ln x)

x+1

Por la propiedad de los logaritmos segtin la cual In A” = Bln A obtenemos:
In f(x)=(x+1)Inlnx

f(x)'z1-1n1nx+(x+1)il:>f(x)':f(x)(lnlnﬁ x“j
) Inx x xInx

1
X

Ahora derivamos:

Sustituyendo el valor de la funcién queda: f(x)' = (ln x)"+1 (ln Inx+ x1+ ! j
xInx
49) y = (smx)
X

Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) = ln(senx)
X

Por la propiedad de los logaritmos segun la cual In 4” = Bln A obtenemos:

In f(x) = xIn 2™
Ahora derivamos:
1 Senx 1 cosxx—senxl Senx  XcCOSX — senx
—f(x)=1In +Xx = f(x)= f(x) In +
g [ = xS fxy= /¢ >( ; - j
X

Sustituyendo el valor de la funcién queda: f(x)' = (senx) (ln
X

senx " XCOSX — Senx)
X senx

50) y = x™"

Aplicamos logaritmos neperianos: In f(x) =Inx

tan x

Por la propiedad de los logaritmos segtin la cual In A” = Bln A obtenemos:
In f(x)=tanxInx

Ahora derivamos: ! f(x)= (1 + tan’ x)ln X+ fan ¥ = f(x)= f(x)((l + tan’ x)ln X+ tan xj
S(x) X X
1 L4 tan x 2 tan x
Sustituyendo el valor de la funcion queda: f(x)'=x ((1 + tan x)ln X+ )
X

e (alcula la derivada de las siguientes funciones aplicando previamente las propiedades de los

logaritmos:
1
1-x l-x)2 1, (1-x) 1 1
1) y=In =In =—In =—In(l-x)——=In(l+x
)y 1+ x (1+xj 2 (1+xj y 0l =)= (1 +x)
Derivando la tltima expresion obtenemos:
-1 11 —l-x-1+x -2 -1
fr=2 - -

21-x 21+x 2(-x)+x) 20-x)+x) 1-x°
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Si no utilizaramos las propiedades de los logaritmos tendriamos que aplicar la regla de la cadena en la

e [1-x .
expresion inicial y =1In " y seria:
+x

—1(1+x)-(1-x)1 l
f(")‘\/ (L+x) >

1 —1—x—1+x=1+x -1 _ -1 _ -1
(1+x) I-x (1+x) (-x)1+x) 1-x°

1+x 1+x +Xx

2) y =In(xtanx)’ = 2In(x tan x)=21n x + 2 In(tan x)

. .y , 2 _l+tan’x 2tanx+2x+2xtan’ x
Derivando la tltima expresion obtenemos: f(x)'=—+ 2 =

X tanx xtanx
Si no utilizdramos las propiedades de los logaritmos tendriamos que aplicar la regla de la cadena en la

.y e . 2 ’
expresion inicial y = ln(x tan x) y seria:

f(x)'=

2tan x + 2x + 2x tan® x

(v tan x)2 2(x tan x)(l-tan X+ x(l + tan’ x)) = tanx

3/..2 1
3) y= ln[ al — ! J = ln(%/)c2 —~ 1)— ln(xz): ln[(x2 —~ 1)3] - ln(xz): %ln(x2 —~ 1)— 2Inx
X
Derivando la tltima expresion obtenemos:

f()——

2x _g
21

4) y= 1n(2"sen2x) =In2" + ln(senzx) = xIn2 + 21In(senx)

. S ., 1
Derivando la tltima expresion obtenemos: f(x)'=In2+2—-cosx =In2+2cotx
sex

Si no utilizaramos las propiedades de los logaritmos tendriamos que aplicar la regla de la cadena en la
expresion inicial y = 1n(2xsen2x) y seria:

Fx)=— 1 : (2x In2sen’s 4 2* 2 sen cos x): 2" senx(In 2senx + 2 cos x) _ In2senx +2cosx
e

- > =In2+2cotx
n°x 2%sen"x senx
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